LA POBLACION

15. La evolucion de la poblacion
de los continentes

Actividades

Il Observa el cuadro de datos y comenta cémo ha sido la evolucién de la poblacién mundial
en el ultimo siglo y cdmo se prevé que sea en los proximos anos.

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaia, S. A.

Aio Poblacién mundial (millones de hab)
1900 || 1650 |
1950 ] 2515 |
| 1980 || 4435 |
2001 || 6301 |
2005 || 6464 |
2025 || 7851 |

IEA Observa el grfico y los datos de la tabla. ;Cémo ha evolucionado la poblacién de cada continente
con respecto al total mundial? ;Co6mo se prevé que sea en el afo 20257
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Poblacion de cada continente respecto al total mundial (%)
| 1980 || 1990 || 2001 || 2005 || 2025

|
|Afica || 106 || 18 || 135 | 140 || 165 |
|América || 139 || 18 || 138 || 18 || 137 |
(Asia || 594 || 602 || 607 || 604 | 604 |
(Ewopa || 156 | 137 || 115 || n3 || 89 |
[Oceania || 05 || 05 |[ o5 |[ 05 | 05 |

FueNte: El estado del mundo 2006, Akal.

[El Compara el porcentaje de poblacién de cada continente en el afio 2005 con la superficie
que ocupa. ;Qué conclusiones obtienes?

Continente ‘ Asia H América H Africa H Europa H Oceania ‘
% superficie o098 | 82 || 203 | 7 59 |
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LA POBLACION

16. La densidad de poblacion

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espafa, S. A.

[___1 Densidad de poblacion alta
[ Densidad de poblacién muy baja

Actividades
Il ;Qué es la densidad de poblacién?

A Con la ayuda del mapa La densidad de poblacién en el mundo de la UNIDAD 3, colorea de rojo
las zonas del mundo que tengan una densidad de poblacién alta (superior a 100 hab/km?).
;Doénde se situan?

[El Con la ayuda de este mismo mapa, colorea de amarillo las zonas del mundo que tengan una
densidad de poblacién muy baja (inferior a 1 hab/km?). ;Dénde se sittan estos vacios demograficos?

A Halla la densidad de poblacion de los paises del cuadro y clasifica las densidades de mayor
a menor en altas, medias y bajas. Con ayuda de un altas, localiza estos paises y escribe su nombre

en el mapa.
(km?® ) (mlllones de hab) de poblacnon

| Arabia Saudi 2 150 000 245 |
| Argentina \ \ 2 760 400 \ \ 38,7 \ \ |
| Australia | 7741220 || 20,1 I |
| Corea del Sur I 99260 || 48,6 I |
| Egipto | 1001450 | 74,0 | |
| Estados Unidos || 9629090 || 2962 | |
| Portugal I 91980 || 104 I |
\ Singapur \ \ ©20 \ \ 4.5 \ \ \
| Venezuela I 910050 || 26,7 I |

FuenTe: £ estado del mundo 2006, Akal.
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17. La natalidad en el mundo

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaia, S. A.

[} Baja: menos de 15
) Media: entre 15y 30
1 Alta: mas de 30

Actividades
¥ ;Qué es la natalidad?

El Conla ayuda del mapa La natalidad en el mundo de la UNIDAD 3, colorea de rojo los paises cuya tasa
de natalidad sea alta (superior al 30 %o0) y de verde los que tengan valores medios (entre 15 %o
y 30 %0). ;Dénde se localizan estos paises?

[El Con la ayuda de ese mismo mapa de tu libro de texto, colorea de amarillo los paises con tasas
de natalidad bajas (inferiores al 15 %o). ;Donde se localizan?

A ;Como se halla la tasa de natalidad?
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18. La mortalidad en el mundo

: Mortalidad (en %o)
[ Baja: menos de 9
[} Media: entre 9y 12
1 Alta: més de 12

Actividades

E¥ ;Qué es la mortalidad?

IEA Colorea de rojo los paises que tengan una tasa de mortalidad alta (superior al 12 %o), de verde los
que la tengan media (entre el 9%o y el 12 %o0) y de amarillo los que la tenga baja (inferiores al 9 %o).
Luego, completa la leyenda. Ayudate del mapa La mortalidad en el mundo de la UnibAD 3 de tu
libro de texto.

[EX ;Como se calcula la tasa de mortalidad infantil?
¥ ;Qué es la esperanza de vida?

I Observa los datos de mortalidad infantil y esperanza de vida de los siguientes paises e indica
cémo son en cada caso (alta, media o baja). Con ayuda de un atlas, localiza los paises en el mapa.

| Mortalidad infantil (%) || 556 | 39 || 32 || 951 |
Tipo | | | | |
| Esperanzadevida (afios) | 639 || 7864 | 819 || 374 |
Tipo | | | | |

Fuente: £ estado del mundo 2006, Akal.




LA POBLACION

19. La imprescindible inmigracion

La llegada de inmigrantes a los paises ricos contintia imparable. Esta es una de las conclu-
siones del informe de la Organizacién de Cooperacién y Desarrollo Econémico (OCDE) titulado
Tendencias en la migracidn internacional. El informe se centra no solo en la inmigracion
que llena las pdginas de sucesos —los desesperados que mueren en las costas de Espafia e
Italia—, sino sobre todo en los inmigrantes, regulares o irregulares, que cuidan de nifios y
ancianos, construyen casas, trabajan en la agricultura...; en aquellos, en definitiva, que
«estdn cambiando la estructura de las sociedades desarrolladas».

La contribucién de la inmigracion al crecimiento demogrdfico y a la fuerza laboral de los
paises ricos ha sido decisiva. Al margen de las naciones con tradicién en la acogida de inmi-
grantes (Australia, Canadd, EE UU), el porcentaje de extranjeros en los paises europeos ha
crecido notablemente en los tltimos anos. Si no fuera por este fenémeno, dice la OCDE, la
poblacién de Alemania, Italia y Suecia hubiera decrecido entre mediados de la década de
1980y 1990. Los nacimientos registrados entre la poblacion inmigrante alivian los efectos del
envejecimiento de Europa.

La participacion de los inmigrantes en el mercado de trabajo es equivalente o superior a
su contribucién demogrdfica en la mayoria de los paises de la OCDE, destacando Espana y
Portugal, donde la mano de obra extranjera se ha quintuplicado desde 1994. Pero los inmi-
grantes, y sobre todo las mujeres y los jovenes, son también los mds vulnerables a los cambios
del ciclo econémico, a la inseguridad laboral y al desempleo. En este sentido, la OCDE reco-
mienda realizar un esfuerzo en las politicas de integracion.

Luis Prapos

«Los inmigrantes se convierten en ciudadanos imprescindibles»
El Pais de los Estudiantes, 23 de febrero de 2004 (Adaptacion)

e

=

Muchos inmigrantes trabajan en la construccion.

=

Actividades

Bl ;A qué tipo de migraciones hace referencia el texto?
A ;Qué causas motivan estos desplazamientos?
El ;Qué cambios introduce la inmigracién extranjera en los paises desarrollados?

¥ ;En qué sentido son vulnerables los inmigrantes?

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaia, S. A.

E Geografia



LA POBLACION

20. La distribucion de la poblacion
en Espata

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espafa, S. A.

Maés de 300 hab/km?2
De 300 a 84 hab/km?
De 84 a 50 hab/km?
De 50 a 25 hab/km?
Menos de 25 hab/km?

\ 2
§ Oj///g ﬂ

OO0

Actividades

¥ Pinta cada intervalo de la leyenda del mapa con un color diferente. Para ello consulta el mapa
Densidad de poblacién de Esparia de la UNIDAD 3 de tu libro de texto y colorea el mapa de acuerdo
con la leyenda.

A Escribe el nombre de las provincias cuya densidad de poblacién sea superior a 300 hab/km®.

X Anota las provincias que tengan menos de 25 hab/km?.

¥ ;En qué intervalo se encuentra la densidad de poblacién de tu provincia? ;Es alta o baja?

I ;En qué lugares o reas se concentra la poblacién? Por el contrario, ;qué zonas estan
mas despobladas?
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LA POBLACION

7 q4qe o 7 g <

21. Analisis demografico de las

° ’ ~ &

comunidades autonomas espaiiolas

. . ) - . Defunciones de §

oy MGG Sl N 0o T | 3

| Andalucia | 7sa9799 || e7sr [ 91807 || 65503 || 41 | 5

| Aragén | 1260027 || 47698 || 11628 || 13626 || 5% | §

| P.de Asturias | 1076635 || 10604 || 7482 || 12663 || 0 | ‘g

| lles Balears I 983131 || 492 || 1095 || 31| 0 | S

| Canarias | 1968280 || 47 | 0127 | 2709 ] 0 | &

| Cantabria I 562309 || 55 || 5267 || 533 || 7 =
| Gastill-laMancha || 1894667 || 79409 || 19007 || 17968 || 60 |
| Castillay Ledn | 2510849 || 93814 || 1945 || 27395 || B
| Catalufia | 6995206 || 32001 || 79766 || 61550 || 21 |
| ComunitatValenciana || 4692449 || 23254 || 50628 || 40066 || 74
| Extremadura | 103879 || 41634 || 993 || 119 | n |
| Galicia | 2762198 || 29574 | 2097 || 29316 || 67 |
| LaRioja I 301084 || 508 || 3038 || 2841 || 2|
| . de Madrid | 594143 || 8022 || 6937 || 40592 | 250 |
| R.de Murcia | 1335792 [ 3 || 7330 || 985 || 86 |
| C.F.de Navanra I 593472 || 9801 || 6149 || 5181 || 5|
| Pais Vasco | 2124846 || 7089 || 19698 || 19360 || 57|
| Ceuta I 75276 || 19 1065 || 488 || 9 |
| Melilla I 65488 || B 1012 || 408 || 6 |
| TOTAL | 44108530 || 504645 || 464811 || 383325 || 1731 |

Fuente: INE, 2006.

Actividades

Il Observa los datos del cuadro y realiza las siguientes actividades:

B Halla el porcentaje que representa la poblacién de cada comunidad y ciudad auténoma
con respecto al total del pais.

B Calcula el porcentaje que representa la superficie de cada comunidad y ciudad auténoma
con respecto a la extension total de Espafia.

B ;En qué comunidades o ciudades autdnomas el porcentaje de poblacién es mas elevado
que el de territorio en relaciéon con el conjunto de Espaia?

B Halla la densidad de poblacion de cada comunidad y ciudad auténoma y del conjunto
de Espafia. ;Cudles tienen una densidad de poblacién superior a 25 hab/km??

B Calcula la tasa de natalidad, la tasa de mortalidad y el crecimiento natural de cada comunidad
auténoma. ;Qué tres comunidades tienen el mayor crecimiento natural? ;Qué comunidades
presentan una tasa de crecimiento natural negativo?

B Calcula la tasa de mortalidad infantil. Indica las tres comunidades o ciudades auténomas
que tienen la tasa mas baja y las tres que la tienen mas alta.
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LA POBLACION

22. La fecundidad en Espafia

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espafa, S. A.

N.° medio de hijos por mujer
[ ] Masde 1,50

] Entre 150y 1,25

[ ] Entre 1,24y 1,00

1 Menos de 1,00

\J 2
p O@/G ﬂ

Actividades

Il Pinta cada intervalo de la leyenda del mapa con un color diferente. A continuacion, colorea
el mapa de acuerdo con la leyenda, utilizando los datos del cuadro del Nimero medio de hijos
por mujer de la UNIDAD 3 de tu libro de texto.

A ;Cuél es el nimero medio de hijos por mujer en Espaia?

El ;Qué comunidad posee el mayor nimero de hijos por mujer? ;Y el menor?

¥ ;Cudles son las cuatro comunidades que tienen un nimero de hijos por mujer més elevado?
;Y las cuatro con el numero de hijos por mujer mas reducido?

I Para garantizar el reemplazo de las personas de una generacién por las de otra, cada mujer debe
tener un promedio de 2,1 hijos; jen qué comunidades auténomas se cumple este requisito?

A ;Qué causas pueden explicar los valores de la fecundidad en Espafia que muestra el mapa?
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23. La piramide de poblacion

@ Hombres ‘ ‘ Edad ‘ ‘ ‘ Mujeres @ I

+80

75-79

70-74

65-69

60-64

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaia, S. A.

55-59

50-54

45-49

40-44

35-39

30-34

25-29

20-24

15-19

1014

5-9

0-4

6 5 4 3 2 1 0 0 1 2 3 4 5 6

Datos en porcentaje

Actividades

Il Observa atentamente la piramide de poblacién y realiza las siguientes actividades:

B Colorea de azul las barras que representan a los hombres y de rojo las que representan
a las mujeres.

B Escribe la palabra nifios junto a las barras que corresponden a la poblacién infantil.

B Escribe la palabra adultos junto a las barras que corresponden a la poblacién adulta.

B Escribe la palabra ancianos junto a las barras que corresponden a la poblacién anciana.
W Senala con una flecha verde el grupo de edad con la poblacion mas numerosa.

B Sefala con una flecha amarilla el grupo de edad con la poblacién menos numerosa.

B ;COmo es la natalidad en esta piramide? ;Y la esperanza de vida?
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LA POBLACION

24. La piramide espafiola en 2030

10- 15 20- 25 30- 35 40 45 50- 55 60- 65 70- 75
Blad 04 59 44 19 24 29 34 39 44 49 54 59 64 69 74 79 O

zz;"bfes 19 1121 123 1126|128 |29 | 27 [[28 {29 |[34 |41 |42 38 |33 |27 |19 22
?f)‘/:')lefes 18 119 (121|124 |27 |27 || 26 |27 |29 |34 |41 |42 || 41 |37 ||32|26 | 43
*Proyecciones.

Fuente: INE, 2004.

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espafa, S. A.

Edad

75-79
70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
1519

1014

8 7 6 5 4 3 2 1 0 O 1 2 3 4 5 6 7 8
Datos en porcentaje

Actividades

N A partir de los datos recogidos en el cuadro, elabora la piramide de poblacién espafiola en el afio
2030.

A Comentala pirdmide siguiendo las pautas indicadas en la seccidn de Técnicas de trabajo
e investigacion de la UNIDAD 3.

[El Compara esta piramide con la del afio 2006 incluida en la UNiDAD 3 de tu libro de texto y explica
como se prevé que sera la evolucion de la poblacién espafiola en los préximos afos.

E Geografia





